

УДК 94(575.2):796.011.3

**ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ КЫРГЫЗСКОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА**

Т.А. Шевченко, Кокумбек кызы Элес

Дана информация об истории образования и деятельности кафедры легкой атлетики Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта.

Ключевые слова: история легкой атлетики; кафедра легкой атлетики; спортивные кружки; физкультурное движение; спорт.

**HISTORY OF THE DEPARTMENT OF TRACK AND FIELD ATHLETICS
OF THE KYRGYZ STATE ACADEMY OF PHYSICAL CULTURE AND SPORT**

T.A. Shevchenko, Kokumbek kyzy Eles

The article is devoted to the history of the department of track and field athletics Academy of Physical Culture and Sport.

Keywords: history of athletics; Department of track and field athletics; sports clubs; sports movement; sport.

История развития легкоатлетического спорта в Кыргызстане берет свое начало в двадцатых годах прошлого века и продолжается по настоящее время. Как известно, в дореволюционном Кыргызстане среди различных слоев населения популярностью пользовались преимущественно национальные виды борьбы, конные игры, народные подвижные игры, а классические виды спорта, такие как легкая атлетика, практически не были известны, как и не существовало единой системы физического воспитания населения [1–4]. Имели место отдельные попытки прогрессивных русских педагогов вводить физическое воспитание в Пишпекской мужской гимназии и в некоторых приходских школах (1910 г.), но они носили единичный характер и не имели большого успеха [1].

Первые шаги физкультурного движения Кыргызстана относятся к периоду гражданской войны, когда начали создаваться подразделения Всеобуча (всеобщего военного обучения), главной целью которого была подготовка резервов для Красной армии. Для достижения данной цели использовалась не только непосредственно военная подготовка допризывной молодежи. Значительная роль в подразделениях Всеобуча отводилась физическому воспитанию, поскольку в Положении о допризывной подготовке, утвержденном I-м Всероссийским съездом по физи-

ческой культуре, спорту и допризывной военной подготовке, в числе задач значились следующие: “Физически развить, то есть сделать здоровым, сильным, выносливым и ловким, способным легко переносить тяготы и лишения военно-походной и боевой службы”; “Тренировать, то есть достигнутые в отношении физического развития результаты превратить в привычные для организма навыки” [1]. Достижение таких задач было невозможно без внедрения единой системы физического воспитания молодежи, ее привлечения к регулярным и систематическим занятиям физической культурой и спортом и соревновательной деятельности.

Первые подразделения Всеобуча начали свою работу летом 1920 г. на юге Кыргызстана (в Оше, Джалал-Абаде) и Пишпекском уезде, затем в Караколе и Нарыне [1; 2; 5]. Программа Всеобуча по физической подготовке состояла преимущественно из легкоатлетических упражнений, таких как: бег (на скорость и выносливость), прыжки (в длину, высоту, с шестом через гимнастического коня), метания (гранаты, диска, мяча [1; 6].

Именно при подразделениях Всеобуча начали возникать первые спортивные кружки, в том числе по легкой атлетике, благодаря функционированию которых получили свое развитие классические виды спорта и по ним стали проводиться соревнования.

Официальной датой рождения легкой атлетики в Кыргызстане принято считать 1924 г., когда были проведены первые в истории республики легкоатлетические соревнования, а в 2014 г. “королева спорта” отметила свой 90-летний юбилей.

В истории развития легкой атлетики Кыргызстана были разные периоды: становления, прогрессирования и высоких достижений; снижения результативности и серьезных проблем в развитии и т. д. Несомненно одно – за всю историю развития спорта в республике именно в легкой атлетике кыргызские спортсмены добились наиболее значимых спортивных достижений на международном уровне, и легкая атлетика была и остается одним из зрелищных и популярных видов спорта.

Вместе с тем, на протяжении последних 60 лет (1955–2015) история легкоатлетического спорта неразрывно связана с историей кафедры легкой атлетики, которая осуществляет свою профессионально-педагогическую деятельность с первых дней функционирования Кыргызского государственного института физической культуры, в настоящее время – Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта (КГАФКиС). Данных о том, как развивалась легкая атлетика в Республике в целом, достаточно много, однако в них, на наш взгляд, недостаточно раскрыты вопросы взаимосвязи истории кафедры легкой атлетики и истории данного вида спорта в нашей республике.

В этой связи цель данной работы состоит в обобщении и систематизации всей имеющейся информации о деятельности кафедры легкой атлетики и ее роли в развитии легкоатлетического спорта в Кыргызской Республике. Для достижения поставленной цели были изучены: литературные источники, справочники, статистические и архивные материалы. Вся информация была проанализирована и обобщена.

В годы становления и развития легкой атлетики в Кыргызской Республике весьма остро стоял вопрос обеспечения профессиональными кадрами развивающегося физкультурного движения. Занятия в кружках и секциях вели, как правило, люди, не имеющие соответствующего образования: военные или просто активисты. Частично кадровые вопросы решались за счет приглашения для работы в Киргизии специалистов из других республик, главным образом из России, частично – за счет подготовки физкультурных кадров в педагогическом училище, где в 1934 г. было открыто отделение физвоспитания. Таким образом, было положено начало подготовке в республике специалистов со средним физкультурным образованием. В довоенные годы (с 1937 по 1941 г.) это отделение выпустило 123

преподавателя физического воспитания. В 1947 г. правительство Киргизской ССР принимает решение о подготовке специалистов с высшим физкультурным образованием собственными силами [7, с. 224–232]. В 1947 г. был создан факультет физического воспитания при Кыргызском пединституте. Возобновило работу отделение физического воспитания при Фрунзенском училище (1947 г.). Позднее открылись отделения физического воспитания в Джалал-Абадском педучилище, а также в Ошском и Пржевальском педагогических институтах [1]. Однако практика показала, что подготовка физкультурных кадров на небольших факультетах разных институтов не дает желаемых результатов: расплылись средства и педагогические силы, в результате это отразилось на квалификации выпускников факультетов, да и количество выпускников не удовлетворяло потребности республики [1; 2]. На повестку дня встал вопрос об организации в республике специального учебного заведения, которое бы не только готовило кадры специалистов физического воспитания, но и стало бы центром научно-методической работы по физической культуре в республике.

В 1955 г. был открыт Кыргызский государственный институт физической культуры. Неоценимую роль в его организации, а также становлении и развитии сыграл Ленинградский государственный ИФК им. Лесгафта, который в годы Второй мировой войны был эвакуирован из Ленинграда и после сложного пути перемещения осенью 1942 г. прибыл из Нальчика во Фрунзе, где и продолжал свою деятельность до окончания войны. Костяк преподавательского состава открывшегося КГИФК составили опытные педагоги и выпускники Ленинградского ИФК, которые были направлены на работу в Киргизию в помощь начинающему вузу. В числе их кандидаты наук Л.Ф. Егупов, Д.А. Алипов и В.А. Хорборов и выпускники аспирантуры Е.К. Полякова, Ю.П. Кошелев и др.

Как показывает анализ литературных и документальных материалов, открытие института физкультуры послужило существенным толчком в развитии физкультурного движения в республике в целом и легкой атлетики в частности.

Кафедра легкой атлетики начала работать с момента основания института. Институт стал центром научной, методической и спортивной работы, целью которой была подготовка квалифицированных специалистов по физической культуре и спорту, а также спортсменов высокой квалификации. У истоков основания кафедры легкой атлетики стояли выпускники Ленинградского института физической культуры имени П.Ф. Лесгафта: В.В. Соловьев, Ю.П. Кошелев, В.Х. Полубабкин, Г.П. Третьяк, Р.К. Доморацкая, Н.С. Смирнов и выпускник КГУ

В.Г. Мельников. Именно они заложили основы научной, методической и педагогической деятельности кафедры. В ходе развития учебного заведения кафедра пополнялась молодыми специалистами из числа собственных выпускников, проявивших способности к преподавательской и воспитательной работе и имеющих высокие спортивные достижения. В их числе Р.Ш. Богданов, А.К. Бирюков, В.М. Валиев, В.И. Древин, Р.А. Каюкова, Л.А. Кошелева, Л.Б. Лаврова, С.Х. Манжуев, Г.А. Полтавский, В.Д. Сивой, С.П. Чиликина и многие другие [7, с. 224–232]. К 1974 г. на кафедре насчитывалось 23 преподавателя. Самый большой количественный состав кафедры был в период конца 1970-х – начала 1980-х гг. В этот период кафедра также пополнилась молодыми выпускниками: В.А. Збарским, А.И. Исаковым, Е.В. Лопаткиным, Н.П. Скоропуповой, А.В. Тимушкиным, Т.Н. Шевченко и другими [7, с. 224–232].

Анализ документов показывает, что профессиональный уровень кафедры легкой атлетики всегда был и остается достаточно высоким, что объясняется строгим отбором претендентов на преподавательские должности самим коллективом кафедры, высокими требованиями к профессиональным обязанностям и наличием преемственности поколений, позволяющей передавать знания и опыт от более опытных к молодым коллегам и сохранять ту высокую планку профессионализма, которую определили основатели кафедры.

Следует отметить, что если преподаватели не уходили с кафедры в первые три года работы, то оставались на ней, как правило, на долгие годы. Так, из 87 преподавателей, работавших в разные годы на кафедре, 35 (48 %) посвятили ей от 5 до 45 и более лет трудовой деятельности. В числе тех, кто отдал служению кафедре большую часть своей жизни: В.Г. Мельников (44 года стажа), Г.П. Третьяк (40 лет), В.Х. Полубабкин (более 50 лет и продолжает работать), Р.А. Каюкова (47 лет и продолжает работать). Тридцать преподавателей (15 %) проработали на кафедре от 20 до 30 лет, 10 (11,5 %) – от 10 до 20 лет, 9 (10 %) – от 5 до 10 лет.

Первым заведующим кафедрой легкой атлетики был В.В. Соловьев. Далее кафедру возглавляли: Ю.П. Кошелев, П.С. Акимов, Г.П. Третьяк, В.Г. Мельников, В.Х. Полубабкин, Т.Н. Шевченко, Р.А. Каюкова. В настоящее время кафедру возглавляет В.А. Збарский.

Основными задачами, стоявшими перед коллективом кафедры, были и остаются подготовка специалистов по физической культуре и спорту и спортсменов высокой квалификации. На протяжении всех лет своей деятельности кафедра была в числе лучших кафедр вуза, и ее коллектив добивался значительных успехов в различных видах

профессиональной деятельности: в учебно-воспитательной, научно-методической, спортивной и общественной.

Важное место в деятельности преподавателей кафедры занимала научно-исследовательская и научно-методическая работа. Круг научных интересов коллектива был весьма разнообразен: это и проблемы методики обучения в вузе и модернизации физкультурного образования; совершенствования тренировочного процесса спортсменов различной квалификации; внедрения в тренировочный процесс технических средств обучения и тренировки, построения тренировочного процесса в условиях среднегорья и мн. др. Результаты научных исследований преподавателей освещались на научных конференциях, публиковались в сборниках, научных и методических журналах в виде учебных пособий и методических рекомендаций, легли в основу ряда кандидатских диссертаций. Семеро преподавателей кафедры стали кандидатами наук, один – доктором наук, троим было присвоено ученое звание “доцент” по совокупности трудов.

Кроме того, ряд преподавателей кафедры принимал непосредственное участие в разработке Концепции развития ФКиС в КР, различных нормативных документов, государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования и т. д.

Из числа преподавателей кафедры, внесших наиболее значительный вклад в становление и развитие кафедры, следует выделить:

- В.Х. Полубабкина – одного из основателей кафедры, доцента, Заслуженного тренера КР, Заслуженного деятеля культуры КР, Отличника народного образования и ФК. Им подготовлено 7 мастеров спорта СССР. Среди них: В. Корсакова – рекордсменка мира в беге на 80 м с барьерами, участница Олимпийских игр; А. Древина – многократная рекордсменка КР в беге на короткие дистанции, победитель и призер крупных соревнований;
- Г.П. Третьяка – доцента, Заслуженного тренера КР, Отличника ФК, Судью всесоюзной категории, Олимпийского арбитра, подготовившего 5 мастеров спорта СССР;
- Р.А. Каюкову – доцента, Заслуженного тренера КР, Отличника образования и ФК, судью всесоюзной категории, олимпийского арбитра, подготовившую 6 мастеров спорта СССР;
- Р.Ш. Богданова – доцента, Заслуженного тренера КР, Отличника ФК, подготовившего 15 мастеров спорта СССР;
- С.Х. Манжуева – канд. пед. наук, доцента, Заслуженного тренера КР, Отличника ФК, подготовившего 15 мастеров спорта СССР и КР.

И в настоящее время преподаватели кафедры легкой атлетики активно участвуют в спортивной работе академии и подготовке спортсменов к участию в республиканских и международных соревнованиях.

На протяжении многих лет преподаватели кафедры принимают активное участие в деятельности Федерации легкой атлетики, которая была образована в 1959 г. В разные годы Ю.П. Кошелев, В.Г. Мельников, В.Х. Полубабкин, Г.П. Третьяк, Р.А. Каюкова, В.А. Збарский, Т.Н. Шевченко и др. входили в Президиум Федерации и принимали участие в решении вопросов легкой атлетики Кыргызской Республики. Кроме того, преподаватели кафедры всегда принимали активное участие в проведении соревнований по легкой атлетике различного масштаба – от первенств города до крупных международных соревнований и олимпийских игр.

О высоком профессиональном уровне преподавателей кафедры говорит тот факт, что в ректорат вуза всегда входили представители кафедры легкой атлетики: В.Х. Полубабкин – 17 лет на посту проректора по учебной и научной работе, Э.Ч. Черикбаев был деканом спортивного факультета и проректором по спортивной работе, В.Г. Мельников был деканом педагогического факультета, Г.П. Третьяк – председателем СКИФ. На протяжении 7 лет В.А. Збарский являлся проректором по спортивно-воспитательной работе (СВР). В настоящее время проректором по учебной и научной работе КГАФКиС является Т.Н. Шевченко.

В сложные перестроечные годы руководство Академии доверило представителям кафедры легкой атлетики все четыре факультета: допризывной подготовки и физической культуры – Р.Ш. Богданову, спортивный факультет – О.И. Калининой, педагогический факультет – В.А. Збарскому и заочное отделение – Р.А. Каюковой.

Об эффективности профессиональной деятельности кафедры можно также судить по достижениям ее выпускников, так как именно в период обучения они приобретают основной багаж профессиональных знаний, умений и навыков, необходимых в их будущей профессиональной деятельности, и достигают определенных спортивных результатов.

В 2015 г. кафедра отметила свой 60-летний юбилей (1955–2015). За столь длительный период кафедрой подготовлено более 3,5 тыс. специалистов с высшим образованием на педагогическом и спортивном факультетах. Среди выпускников кафедр

три заслуженных тренера СССР: Л.М. Эльтерман, В.В. Зелинский, А.И. Вогуль; три заслуженных мастера спорта СССР: Леонид Иванов, Сатымкул Джуманазаров, Татьяна Колпакова и Заслуженный мастер спорта КР – Ирина Богачева; более 40 заслуженных тренеров КР – Ю.А. Нелюбов, Р.А. Каюкова, Т.Ф. Мусин, В.Ф. Борисов, Т.Х. Локтионова, А.М. Батырбеков, Л.Г. Вогуль, А.П. Метрик и др., два рекордсмена мира и два рекордсмена СССР, 22 мастера спорта международного класса, более 130 мастеров спорта СССР и КР. Подавляющее большинство заслуженных тренеров КР по легкой атлетике – это выпускники кафедры.

В числе ее выпускников также руководители различных организаций в области ФКиС, директора ДЮСШ и общеобразовательных школ, а также множество других специалистов, достигших значительных высот в профессиональной деятельности.

Таким образом, проведенное исследование позволяет констатировать, что история кафедры легкой атлетики КГАФКиС неразрывно связана с историей легкоатлетического спорта в КР, а коллектив кафедры внес весомый вклад в подготовку специалистов с высшим образованием, спортсменов высокой квалификации и в развитие легкой атлетики в республике в целом.

Литература

1. Соколов Л.П. Физическая культура и спорт в Кыргызской ССР: 1917–1963 / Л.П. Соколов. Фрунзе, 1970.
2. Саралаев М.К. История физической культуры и спорта в Кыргызской Республике / М.К. Саралаев, С.С. Азизбаев. Бишкек, 2002.
3. История Кыргызской ССР. С древнейших времен до середины XIX в. Т. 1. Фрунзе, 1984.
4. Хрестоматия по истории Кыргызстана: учеб. пособие / сост. В.А. Воропаева / под ред. В.М. Плоских. 2-е изд. Бишкек, 2004.
5. Третьяк Г.П. История легкой атлетики Кыргызской Республики / Г.П. Третьяк. Бишкек, 2013.
6. Энциклопедический словарь по физической культуре и спорту. Т. 1 / гл. ред. Т.И. Кукушкин. М., 1961.
7. Николаева С.М. История кафедры легкой атлетики / С.М. Николаева, В.А. Збарский, Т.Н. Шевченко // Проблемы и перспективы развития физической культуры и спорта: материалы Международной научной конференции, посвященной 2200-летию Кыргызской государственности. Бишкек, 2003.